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Ε Ι Σ Α Γ Ω Γ Η 
 
 
      Η αρχή  της δεδηλωµένης και  δη η τέλεια  αρχή της 

δεδηλωµένης είναι  από τη  στιγµή της εκκόλαψης  της, µια από 

τις σηµαντικότερες   αρχές   του κοινοβουλευτικού συστήµατος 

που συντελούν στην εξασφάλιση  της  κυβερνητικής 

σταθερότητας . Παρακάτω  , θα γίνει  προσπάθεια να φανεί 

συγκριτικά  η διάκριση της τέλειας από  την σχετική αρχή   της 

δεδηλωµένης, ξεκινώντας   από την ιστορική γένεση και 

εφαρµογή   της  το 1875 από τον Χαρίλαο  Τρικούπη  , 

συνεχίζοντας  µε την κατοχύρωση  της , ένα αιώνα µετά  και 

φθάνοντας   έως την αναθεώρηση  του 1986 στην οποία 

καθιερώθηκε  πλέον και  η τέλεια  αρχή  της δεδηλωµένης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  1 
 
 

Η  ΓΈΝΕΣΗ  ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ ΤΗΣ ∆Ε∆ΗΛΩΜΕΝΗΣ  
 

Α.  Τα προηγηθέντα  

 

     Ι. Στα µέσα της δεκαετίας  του  1870, η πολιτική  

πραγµατικότητα  ήταν  ανάλογη   µε τις συνθήκες   που 

επικρατούσαν  την προηγούµενη  δεκαετία . Η λαϊκή  δυσαρέσκεια 

είχε  διογκωθεί εξαιτίας   των επεµβάσεων του Βασιλιά  στην 

πολιτική  ζωή  µε αποτέλεσµα να επικρατεί  επαναστατικός  

αναβρασµός.(1)  

     Στις 25 Φεβρουαρίου , ο  Αλέξανδρος  Κουµουνδούρος ,  

υπέβαλε   υπόµνηµα στον Γεώργιο  στο  οποίο µεταξύ  άλλων 

επισήµανε   ότι η εσωτερική  πολιτική , χρειάζεται  άµεση  

βελτίωση .(2)  

    « Ως προς τα εσωτερικά ηµών πράγµατα  άπερ αληθώς  δέονται 

βελτιώσεως , και δη και κατεπειγούσης  , επαναλαµβάνω και  

εγγράφως , ότι  επίσης  έλαβον την τιµήν να Σας εξηγήσω  , 

βασιλεύ , προφορικώς και  εν λεπτοµερεία . 

       Πρεσβεύω  µετ΄ακραδάντου  πεποιθήσεως  , ότι  εν  τη  πιστή 

εφαρµογή   των συνταγµατικών  θεσµών , έγκειται  ου µόνον η 

απαλλαγή  του τόπου από  της σηµερινής       καχεξίας  ,  

 

 

(1).  Χρυσογόνου  Κώστας .  

      Συνταγµατικό  ∆ίκαιο ,  σελ .  81-93 

(2).  Παντελή  Αντώνη  /Κουτσουµπίνα  Στεφάνου /  Γεροζήση  

Τριανταφύλλου  .  Κείµενα  Συνταγµατικής  Ιστορίας ,  1993,  

Αθηνα-Κοµοτηνή ,  σελ .  461-462 
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αλλά   και  η πολιτική  του έθνους ανατροφή ,  η βελτίωσις των 

κακώς  εχόντων , η πρόοδος . Φρονώ δε, ότι  αι  εις την 

εφαρµογήν ταύτην  δυσκολίαι  δεν είναι  ανυπέρβλητοι. 

      Αι συχναί  διαλύσεις  της Βουλής , ας δεν επιβάλλει  ανάγκη  

αναπόδραστος  , αλλ΄απλώς  κυβερνητικαί  δυσχέρειαι  , εκ 

κοµµατικών διαρέσεων  και  προσωπικών  λόγων πηγάζουσαι, 

κατ΄ουδέν συντελούσιν εις άρσιν των δυσκολιών  τούτων, 

απ΄εναντίας  δε τας αυξάνουσι , διότι  πολλαπλασιάζουσι  τα 

κόµµατα , εξερεθίζουσι   τας  φιλοδοξίας  , εξάπτουσι τα πάθη , 

αποσπώσι  την προσοχήν τού τε  λαού και  της κυβερνήσεως  από  

των κοινωνικών  ζητηµάτων , απορροφώσαι  αυτήν  εις το 

εξεγειρόµενον  πολιτικόν  συµφέρον,  και  υποτάσσουσιν  ούτω  

την  διοίκησιν  εις  την  πολιτικήν  .  Η σηµερινή   δυσάρεστος  

κατάστασις , εις ήν  κλιµακηδόν κατήλθοµεν  µετά  τέσσαρας   

τοιαύτας  διαλύσεις   , έστω  των λόγων µου  µαρτύριον αψευδές . 
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ΙΙ. ΄Αρθρο Αλεξάνδρου Βουζαντίου 
    « Τις πταίει η Βασιλεία ή τα κόµµατα;» 
        

      Το  Μάϊο του  1874, δηµοσιεύθηκε  στην εφηµερίδα 

«Ηµέρα» άρθρο του Αλεξάνδρου Βυζαντίου  το  οποίο 

παρουσιάζει  τον Βασιλιά   να καθίσταται  εξιλαστήριο  θύµα  από 

την παντοδυναµία των κοµµάτων. ΄Ενα  απολογητικό  των 

εξουσιών του στέµµατος. 

     «∆υστυχώς   το  πολίτευµα  του  1864, µηδενίσαν εντελώς  το 

βασιλικόν  αξίωµα , αναγκάζει  τον βασιλέα  να παρίσταται µε  

εσταυρωµένας  τα χείρας   εις τα απαίσια  των κοµµάτων όργια 

και  να καθιεροί  µάλιστα αυτά  και  διά της υπογραφής  του. Και  

όµως  ο  αρθρογράφος   ανεκάλυψεν  ότι  η «βασιλεία  εν Ελλάδι  

είναι ισχυρά και  σχεδόν παντοδύναµος, διότι ο Βασιλεύς  διά µεν 

του δικαιώµατος  του διορίζειν  και  παύειν  τους υπουργούς  

είναι  απόλυτος  ηγεµών της εκτελεστικής  αρχής , διά δε του 

προνοµίου της διαλύσεως  της Βουλής   είναι ασυγκρίτω  τω λόγω 

ισχυρότερος   της νοµοθετικής  αρχής». Οποία χλεύη! Είναι 

αληθές  ότι  εν τω Συντάγµατι   είναι αναγεγραµµένον το  δικαίωµα  

του βασιλέως   να διορίζη  και  παύη  τους υπουργούς , αλλ΄εν τη 

εφαρµογή  ο  βασιλεύς  είναι  ηναγκασµένος  να υφίσταται 

αλληλοδιαδόχως  τον ζυγόν τεσσάρων ανθρώπων  , ων έκαστος  

έχει  το  δικαίωµα να επιβάλλη  αυτώ  ως συµβούλους και  άλλους  

εξ  ανθρώπους  της αρεσκείας  του.  ∆ύναται  θέλων να απαλλαγή   

του  ζυγού  του  Βούλγαρη  , αλλ΄επί  τω όρω να κύψη  ευθύς  τον 

τράχηλον  υπό  τον  ζυγόν  του  Κουµουνδούρου,  του  

∆εληγεώργη  ,     ή   του   Ζαϊµη.  ΄Απαξ   µόνο  εν διαστήµατι 

µιας  δεκαετίας  ο  βασιλεύς   Γεώργιος ηθέλησε   να  εξασκήση   

πράγµατι το   υπό  του Συντάγµατος  χορηγούµενον αυτώ  
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δικαίωµα  και  να διορίση αυτός  υπουργούς  , αλλά  το 

υπουργείον Μωραϊτίνη   διήρκεσε µόνον 40 ηµέρας  και  ούτε  

ετόλµησε  να  παρουσιασθή  ενώπιον της Βουλής .  Το  Σύνταγµα , 

είναι αληθές , δίδει επίσης  εις τον βασιλέα απεριόριστον  και  το 

προνόµιον της διαλύσεως της Βουλής. Αλλ΄εφ΄όσον  ισχύει  το 

λαοφθόρον σύστηµα  της καθολικής  ψηφοφορίας, εφόσον  τους 

εκλογείς προσάγουσιν αγεληδόν εις τας κάλπας  οι τραµπούκοι  , 

εφ΄όσον  τα υγιή στοιχεία   της κοινωνίας απέχουσιν  όλως της  

πολιτικής   ζωής  και  το  προνόµιον  τούτο   µόνον  υπέρ ενός εκ 

των τεσσάρων κοµµαταρχών  δύναται  να εξασκηθή τελεσφόρως . 

Ας δοθή  η διάλυσις της Βουλής εις άλλον υπουργείον  

αφατρίαστον  ,  συγκείµενον εξ  ανδρών  πανελληνίου  υπολήψεως   

του Ρενιέρη  , του Προβελεγγίου  , του  Σκλατσούση ,  του  

Ραγκαβή , του Βράϊλα  , κ.τ .λ.  και  θα ίδη  ο  αρθρογράφος   ότι 

τοιούτο  Υπουργείον  δεν  θα έχη   εν τη Βουλή   ούτε   δέκα  

ψήφους   .Που  λοιπόν  η δύναµις  της  Βασιλείας; 

 

 

 

 

 

 

 

 
2). Παντελή  Αντώνη  /Κουτσουµπίνα  Στεφάνου /  Γεροζήση  Τριανταφύλλου  

.  Κείµενα  Συνταγµατικής  Ιστορίας ,  1993,  

Αθήνα-Κοµοτηνή ,  σελ .  464-465 
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ΙΙΙ. ΄Αρθρο Χαριλάου Τρικούπη» Τις πταίει:» 
 
     Ερέθισµα  για τη  συγγραφή  του άρθρου « Τις πταίει» ήταν  η 

δηµοσίευση   άρθρων στην εφηµερίδα « Κλειώ» της Τεργέστης 

το  οποίο  σχολίαζε την κυβερνητική  κρίση   στην Ελλάδα .(4).  

      Το  άρθρο  του Χαρίλαου Τρικούπη , δηµοσιεύθηκε   στην 

εφηµερίδα «Καιρός» στις 29 Ιουνίου του 1874. 

     Χαρακτηριστικά  είναι  τα παρακάτω  αποσπάσµατα του 

άρθρου (5)  

     Ο κ. Βούλγαρης , ο  κ.  Ζαίµης , ο  κ. ∆εληγεώργης   υπήρξαν  

όργανα  µιας και  της  αυτής   πολιτικής ,  εκτελεσταί   ενός και  του 

αυτού  σχεδίου . Ουδείς  αυτών  εκλήθη   εις  την εξουσίας  

καθ΄υπόδειξιν   των αντιπροσώπων  του ΄Εθνους, ουδείς  αυτών   

εξεπροσώπευσεν  εν τη  αρχή  τας ευχάς   του ΄Εθνους , και  οι 

τρεις  υπήρξαν  πρόεδροι προσωπικής  κυβερνήσεως  , τουτέστιν 

υπηρέται  µιας  και  της αυτής  θελήσεως  ενεργούσης  οτέ   µεν διά  

τούτου, οτέ  δε δι΄εκείνου. Ουδεµίαν ηθικήν  ευθύνην φέρει το  

΄Εθνος επί  τη  διαγωγή  των προσώπων  τούτων . Αν προήγοντο  οι 

ειρηµένοι   πολιτευταί  εις την εξουσίαν διά  της  ψήφου της 

Βουλής , η παράλυσις   της  διοικήσεως   και   η   παρ΄αυτών      ως 

 

 

(4) .Αναστασιάδης  Γιώργος .   

      Ο  διορισµός  και  η  παύση  των  κυβερνώντων  στην  Ελλάδα ,  

      1991, Θεσσαλονίκη ,  σελ .  58-59. 

(5).  Παντελή  Αντώνη  /Κουτσουµπίνα  Στεφάνου /  Γεροζήση  

Τριανταφύλλου  .  Κείµενα  Συνταγµατικής  Ιστορίας ,  1993,  

Αθηνα-Κοµοτηνή ,  σελ .  466-471 
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εκλεκτών   του ΄Εθνους , κατάχρησις   της εξουσίας  κατά   τας  

εκλογάς   προς παραβιασµόν  της συνειδήσεως  των εκλογέων  

ηδύνατο  να εκληφθή  ως ένδειξις  της ανικανότητος   του 

ελληνικού   λαού προς την αυτοδιοίκησιν  . Αν δεν πταίη  ο  λαός , 

πταίουν  οι πολιτευόµενοι  λέγουσιν οι άλλοι  ,   και    η  

εξαχρείωσις   αυτών  ευθύνει   το  ΄Εθνος  , αφού ούτοι   εις  το 

΄Εθνος  ανήκουσιν. Απαντώµεν , ότι  η διαγωγή  των 

πολιτευοµένων θα ηύθυνε   το  ΄Εθνος , αν η Ελλάς   

αυτοδιοικείτο , αλλ΄αφού διά της διαστροφής   του Συντάγµατος 

και  της  εικονικότητος  της  Βουλής κυβερνάται  πράγµατι η 

Ελλάς   ως µοναρχία   απόλυτος , επόµενον ήτο  να καταστώσι  και  

οι πολιτευόµενοι  οποίους διαπλάττει  αυτούς   το  νόθον 

καθεστώς . ΄Οστις των πολιτευοµένων δεν ασπάζεται  τα 

γινόµενα, ουδέν άλλο  δύναται  να πράξη ή να παύση 

πολιτευόµενος  , αφού  κατά  το παρ΄ ηµίν καθεστώς  ουδέν 

υφίσταται  δι΄αυτόν στάδιον εννόµου και  εντίµου ενεργείας . Οι 

πολιτευόµενοι  είναι  πλάσµατα  του επικρατούντος  εν τη  πολιτεία 

στοιχείου , το  δε ΄Εθνος ου µόνον δεν είναι  το επικρατούν  

στοιχείον  εν τη  πολιτική  , αλλ΄ εικονικήν  µόνον έχει µετοχήν εις 

αυτήν. 

     ΄Ινα επέλθη  θεραπεία   ,πρέπει  να γίνη  ειλικρινώς   αποδεκτή  

η θεµελιώδης  αρχή   της  κοινοβουλευτικής   κυβερνήσεως  , ότι 

τα υπουργεία   λαµβάνονται   εκ της πλειονοψηφίας   της  Βουλής. 

Τα όργανα  της νυν και  των πρώην προσωπικών   κυβερνήσεων   , 

αι  εφηµερίδες  των  κ.κ.  Βούλγαρη , Ζαίµη  και  ∆εληγεώργη  ,  

ανακινήσασαι   εσχάτως  τούτο , εκθύµως υπερµάχησαν  υπέρ του  

δικαιώµατος  του  Στέµµατος  να  καλή   εις τα  πράγµατα  την 

µειονοψηφίαν  της Βουλής . ΄Οτι  τούτο   δεν  αντίκειται   εις  το 

γράµµα  του Συντάγµατος  , ουδείς  αντιλέγει  , επίσης   αδύνατον  
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να αρνηθή   τις  ότι  προσκρούει   εις  την  όλην  οικονοµίαν  του  

Συντάγµατος  και   ότι  καθιστά  αδύνατον  την λειτουργίαν   του 

κοινοβουλευτικού  πολιτεύµατος». 

      Το  άρθρο   του  Χαρίλαου Τρικούπη  , αποτελεί   αυστηρή   

κριτική  των  αυθαιρεσιών  του  βασιλιά   στην διάρκεια  της  

πρώτης   δεκαετίας   του  Συντάγµατος  του  1864  καθώς  και  των 

συγκεκριµένων υποδείξεων   για την θεραπεία   του  

πολιτεύµατος. Παράλληλα ο Χαρίλαος Τρικούπης   , προτείνει  

αξιόλογα  κριτήρια   ερµηνείας  , αναφορικά  µε  την  

αρµοδιότητα  του  βασιλιά   να διορίζει   και   να παύει   τους  

υπουργούς.  

     Πιο  συγκεκριµένα  , ο  Χαρίλαος  Τρικούπης   προτείνει   τρία  

βασικά   κριτήρια   τα οποία  είναι: 

 

1.- Τα συνταγµατικά   δικαιώµατα  της Βουλής 

2.- Η εσωτερική  αλληλουχία   του  Συντάγµατος  και 

3.- Τις κοινοβουλευτικές   αρχές   όπως  σχηµατισµός κυβέρνησης   

από  την πλειοψηφία  της Βουλής . (6) 

 

 

 

 

 

 

 

(6) .Αναστασιάδης  Γιώργος .  

     Ο  διορισµός   και  η  παύση   των  κυβερνήσεων  στην  Ελλάδα .  

     1991, Θεσσαλονίκη  ,  σελ .  59-60 
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Β.  Η καθιέρωση  της  αρχής  της  δεδηλωµένης  

 

     1. Στις  27 Απριλίου  1875  εκδίδεται  βασιλικό  διάταγµα  

για την  αποδοχή   της παραίτησης  του ∆.Γ. Βούλγαρη  από  τη 

θέση  του Προέδρου του Υπουργικού   Συµβουλίου και   Υπουργού  

Εσωτερικών   και  αποδοχή   Προέδρου  του  Υπουργικού 

Συµβουλίου  και  Υπουργού  Εσωτερικών   και  προσωρινά  

Εξωτερικών   του Χαρίλαου  Τρικούπη .  (7).  

 

     « ΄Εχοντες   υπ΄όψιν  το  άρθρο   31 του Συντάγµατος  

ευαρεστούµεθα  να  αποδεχθώµεν  την υποβληθείσαν   Ηµίν 

παραίτησιν   του Προέδρου του  Ηµετέρου Υπουργικού  

Συµβουλίου  και  υπουργού  επί  των Εσωτερικών   κ.  ∆. 

Γ.Βούλγαρη   και   να διορίσωµεν  και  διορίζοµεν  Πρόεδρον  του  

Ηµετέρου  Υπουργικού  Συµβουλίου  και Υπουργόν  επί  των 

Εσωτερικών ,  προσωρινώς  δ΄επί των Εξωτερικών   ,   τον κ.  

Χαρίλαον  Σ. Τρικούπην .  

Εν Αθήναις  την 27 Απριλίου  1875 

                                       ΓΕΩΡΓΙΟΣ  

     ∆ .Γ. ΒΟΥΛΓΑΡΗΣ  

 

 

 

 
Παντελή  Αντώνη  /Κουτσουµπίνα  Στεφάνου /  Γεροζήση  Τριανταφύλλου   

Κείµενα  Συνταγµατικής  Ιστορίας ,  1993,  

Αθηνα-Κοµοτηνή ,  σελ .  486-489 
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ΙΙ.Η προκήρυξη της κυβέρνησης Χαρίλαου 
   Τρικούπη (8) 
 
Η προκήρυξη  της κυβερνήσεως  Χ . Τρικούπη – 27 Απριλίου  

1875 . 

                         ΠΡΟΣ   ΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟΝ ΛΑΟΝ 

Συµπολίται! 

     Η εµπιστοσύνη  του Βασιλέως   εκάλεσεν  ηµάς  εις την 

Κυβέρνησιν  της  χώρας  προς  πλήρη   εν τη εξουσία  εφαρµογήν  

της πολιτικής   , ής είµεθα  συνήγοροι   . Ανελάβοµεν  δεν την 

εντολήν   εν τελεία   συναισθήσει  της ευθύνης  και  επί τη  

πεποιθήσει   , ότι  το  ΄Εθνος θέλει  µας υποστηρίξει  

πολιτευοµένους  και  εν τη εξουσία  , συµφώνως  προς τας εκτός 

αυτής   επαγγελίας   µας. 

     Η Ανόρθωσις  του Συντάγµατος εν τω γράµµατι   και τω  

πνεύµατι  αυτού, έσεται  υπογραµµός  της ηµετέρας   πορείας   εν 

τη  ελευθέρα  ενασκήσει   των ανατεθέντων  ηµίν υπό της Αυτού 

Μεγαλειότητος   καθηκόντων .  

     Ανυπέρθετον   ηµίν έργον  έσεται ,  κατά  διαταγήν   της Α.Μ. 

να παρασκευάσωµεν  εν τάχει   τα  δέοντα  και  να 

επιστατήσωµεν  , κατά τόν  νόµον  εις  την ελευθέραν   από 

πάσης  υπουργικής   υποψηφιότητος   και  ανεπηρέαστον   από 

πάσης  επιδράσεως   της  εξουσίας   ενάσκησιν   του  εκλογικού  

δικαιώµατος  των πολιτών  προς συγκρότησιν  νέας Βουλής .  

     Μόνη η σύµπραξις  του ΄Εθνους , εκφραζοµένου διά των  

νοµίµων αυτού αντιπροσώπων  εν γνησίω κοινοβουλίω ,  

Παντελή  Αντώνη  /Κουτσουµπίνα  Στεφάνου /  Γεροζήση  Τριανταφύλλου   

Κείµενα  Συνταγµατικής  Ιστορίας ,  1993,  

Αθηνα-Κοµοτηνή ,  σελ .  487-88 
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δύναται να θέση τέρµα  εις την έκρυθµον των της πολιτείας  

κατάστασιν , ήν παρήγαγον    λυπηρά   γεγονότα . 

     Ενώ δε   πάντα  τα αναγόµενα  εις τα  γεγονότα ταύτα και  τα  

της  παρεποµένης  ευθύνης  , καθό  ανήκοντα   εις  την ψήφον   

της µελλούσης   Βουλής , θέλουσι  λυθή  κατά  τας ευχάς   του 

΄Εθνους  , η ως  εξ  αυτών  υφισταµένη   έλλειψις  

νοµοθετηµάτων  αναποδράστου ανάγκης   θέλει  αναπληρωθή  

προσωρινώς   διά Β. ∆ιαταγµάτων  υποβληθησοµένων  εις  την 

νοµοθετικήν κύρωσιν  , άµα  συνελθούσης   της  Βουλής. 

     Πρώτιστον  δικαίωµα  και  υποχρέωσις  της Βουλής   ταύτης   

έσεται   να παράσχη   εις το Στέµµα και  εις τον τόπον 

Υπουργείον, όπερ  απολαύον  της εµπιστοσύνης  του Βασιλέως   

και  της  πλειονοψηφίας   των αντιπροσώπων  του ΄Εθνους  , θα 

έχη   το  κύριον προσόν  συνταγµατικής  Κυβερνήσεως . 

     Ούτω θέλει  επανέλθει  η πολιτεία  εις την τροχιάν αυτής   και  

θέλει  εµπεδωθή  η λειτουργία   των κοινοβουλευτικών  ηµών 

θεσµών, συγκροτουµένης  Βουλής   εξ  αληθινών  αντιπροσώπων   

του λαού και  αποδιδοµένων εις αυτήν των δικαιωµάτων και  της  

επιρροής , άτινα   προσήκουσιν  εν συνταγµατικαίς   πολιτείας  

εις το  Εθνικόν Συνέδριον. 

Εν Αθήναις την 27 Απριλίου  1875 

Το  Υπουργικόν Συµβούλιον 

ΧΑΡΙΛΑΟΣ  ΤΡΙΚΟΥΠΗΣ , Κ. ΛΟΜΒΑΡ∆ΟΣ, ∆.Γ. ΡΑΛΛΗΣ  , 

ΑΘ. Γ. ΠΕΤΙΜΕΖΑΣ  , Π. ΓΕΝΝΑΤΑΣ  
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ΙΙΙ. Ο λόγος  του Θρόνου.(9)  

Ο λόγος του Θρόνου  

(Πρακτικά  των Συνεδριάσεων  της  Βουλής) 

Συνεδρίαση  της  11 Αυγιούστου  1875) 

Κύριοι Βουλευταί , 

« Εύελπις  παρίσταµαι  εν τω Εθνικώ  Συνεδρίω , όπως εγκαινίσω  

νέαν βουλευτικήν  περίοδον αίσια τη  πατρίδι  υπισχνουµένην. 

Πεποιθότως  δ΄αποτείνοµαι  προς υµάς  τους  αντιπροσώπους  του 

λαού, όπως συµπράξητε   µετ΄εµού εις την ευόδωσιν  των κοινών  

διά της παγιώσεως  των συνταγµατικών   του έθνους  θεσµών  και 

της αναπτύξεως   του κοινοβουλευτικού αυτού βίου. 

     Η Κυβέρνησις µου απέσχεν  ευλαβώς   από  πάσης, επί  της 

ψήφου του λαού επηρείας   και  ειργάσθη  συντόνως εις 

περιφρούρησιν της ελευθέρας  ενασκήσεως   των δικαιωµάτων 

των εκλογέων . Συγχαίρω δε τω έθνει   επί διαγωγή  κατά  τας 

εκλογάς  , αποδεικνυούση  αυτό   άξιον των  ελευθεριών  του. 

      Εις την Κυβέρνησίν µου, υπολείπεται  ήδη  η δραστηρία 

εξακολούθησις   και  συµπλήρωσις  της νοµίµου καταδιώξεως  των 

εκλογικών   παραβάσεων . Την δε κορωνίδα εις την γνησίαν  

αντιπροσώπευσιν   του έθνους  θέλετε  επιθέσει  υµείς, 

εξελέγχοντες   δι εννόµου αυστηρότητος  τ΄αποτελέσµατα  των  

εκλογών . 

    ΄Οπως πλήρης  υπήρξεν  ο  προς τα δικαιώµατα  του λαού περί 

την εκλογήν  των βουλευτών  σεβασµός της Κυβερνήσεως   

 
(9) Παντελή  Αντώνη  /Κουτσουµπίνα  Στεφάνου /  Γεροζήση  Τριανταφύλλου   

Κείµενα  Συνταγµατικής  Ιστορίας ,  1993,  

Αθηνα-Κοµοτηνή ,  σελ .  488-489 
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 µου, ούτως ενδελεχής   θέλει είσθαι η παρ΄εµού αναγνώρισις 

των επί  του γράµµατος  και  του πνεύµατος  του Συντάγµατος 

στηριζοµένων προνοµιών των εκλεκτών  του έθνους . 

       Αι προνοµίαι   αύται  της  Βουλής   ανταποκρίνονται   προς  

καθήκοντα  επιβαλλόµενα  εις αυτήν.  Απαιτών ως απαραίτητον  

προσόν  των καλουµένων παρ΄εµού εις την κυβέρνησιν του 

τόπου την δεδηλωµένην προς αυτούς   εµπιστοσύνην της 

πλειονοψηφίας  των αντιπροσώπων του έθνους,.  απεκδέχοµαι  

ίνα η Βουλή   καθιστά   εφικτήν   την ύπαρξιν του προσόντος 

τούτου, ου άνευ αποβαίνει  αδύνατος  η εναρµόνιος  λειτουργία 

του πολιτεύµατος. 

     Εις την εκπλήρωσιν του  καθήκοντος  τούτου, προσδοκώ ότι 

θα ήναι  ετοίµη  η Βουλή   ευθύς επί  τω καταρτισµώ αυτής ,  όπως  

δυνηθώ  ν΄ανεύρω  ανυπερθέτως   εν  τη  γνώµη γνησίου 

κοινοβουλίου οδηγίαν ασφαλή  περί τον καταρτισµόν  και  την 

πορείαν  συνταγµατικής   κυβερνήσεως . 

      Θέλετε   τότε επιληφθή   και των εκκρεµών ζητηµάτων ,  

άτινα  προέκυψαν εκ πολιτικής  καταστάσεως  εκρύθµου και ων 

απάντων  επεδίωξα  την νόµιµον και  σύµφωνον προς τας  

απαιτήσεις   και  τας ευχάς  του τόπου επίλυσιν , ποιήσας  

έκκλησιν  εις το  έθνος. Οσάκις  εις την διεξαγωγήν του έργου 

υµών τούτου απαιτείται   η σύµπραξις  της Κυβερνήσεως µου  

θέλει  αύτη  πρόθυµος σας παράσχει αυτήν. Εποµένως  

υποβληθήσονται  εις την ψήφον  υµών νοµοσχέδια  αφορώντα  εις 

την κύρωσιν των διαταγµάτων, δι΄ών  , υφισταµένης  της 

εκκρεµότητος, ηναγκάσθη  η Κυβέρνησις µου να κανονίση 

αντικείµενα αναποδράστου  ανάγκης . 

........................................................................................ 
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      Η ανάγκη  της αναθεωρήσεως  του περί εκλογής βουλευτών   

νόµου από  καιρού ανεγνωρίσθη  και  από  καιρού εγένοντο  

εργασίαι  προπαρασκευαστικαί  αφορώσαι εις την εισαγωγήν  

νέου συστήµατος  αντιστρατευοµένου προς του συνδυασµούς  

των  υποψηφίων, ευρύνοντος την εκλογικήν  περιφέρειαν  και 

χορηγούντος  εις την µειονότητα  ανάλογον  του αριθµού αυτής 

αντιπροσωπείαν . Επίσης   δ΄ η πληρεστέρα  παράστασις   και  

µετοχή  της δικαιοσύνης   εις την διεύθυνσιν των εκλογικών  

εργασιών  και  άλλαι  τινές  διατάξεις  υπαγορεύονται   υπό  της 

πείρας   ως συντελεστικαί   εις πρόληψιν  των καταχρήσεων .» 

     Ο λόγος του θρόνου ουσιαστικά  δήλωνε  ότι ο  ανώτατος 

άρχοντας έπρεπε να καλέσει  υποχρεωτικά τον αρχηγό   του 

κόµµατος  και  της παράταξης   που είχε   τη  δεδηλωµένη 

πλειοψηφία   για να σχηµατίσει  κυβέρνηση , η οποία υποχρεώνετο   

να ζητήσει  ψήφο εµπιστοσύνης  από  τη  Βουλή   και  εάν  δεν την 

εξασφάλιζε  , ήταν  αναγκασµένη   να παραιτηθεί . Η αρχή   της 

δεδηλωµένης  αποτελεί  πράγµατι   µια σηµαντική τοµή  στην 

συνταγµατολογική   παραγµατικότητα   επειδή   η αρχή   της   

δεδηλωµένης  είχε   ως στόχο  να προσαρµόσει τη  λειτουργία του 

πολιτεύµατος  στην πολιτική  πραγµατικότητα   χωρίς  να 

προκληθούν   πολιτικές   και  πολιτειακές  αναταραχές .  

 

 
Αναστασιάδης  Γιώργος .  

     Ο  διορισµός   και  η  παύση   των  κυβερνήσεων  στην  Ελλάδα .  

     1991, Θεσσαλονίκη  ,  σελ .  62-64 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

Η ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ  ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗ  ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ ΤΗΣ 

∆Ε∆ΗΛΩΜΕΝΗΣ  ΤΟ 1975 

Α.  Ο διορισµός  της  Κυβέρνησης . 

     Το  Σύνταγµα του 1975 , καθιερώνει  2 προϋποθέσεις για να 

εξασφαλιστεί   η νοµιµότητα  της κυβέρνησης . Πρώτον, τον  

διορισµό της κυβέρνησης   από  τον Πρόεδρο  της ∆ηµοκρατίας  

Και  δεύτερον  την παροχή  ψήφου εµπιστοσύνης  από  την Βουλή   

προς την κυβέρνηση .(11) 

     Η διάταξη  του άρθρου 37, παραγράφου Ι του Συντάγµατος  ,  

ορίζει  ότι  ο  Πρόεδρος  της ∆ηµοκρατίας  διορίζει  Πρωθυπουργό 

και  µε πρόταση  του διορίζει  και  παύει  τα υπόλοιπα  µέλη  της 

Κυβέρνησης   καθώς  και  τους  Υφυπουργούς . Το  Σύνταγµα  του  

1975 , θέτει  κάποιους  περιορισµούς  του Προέδρου για τον 

διορισµό  του Πρωθυπουργού  οι οποίοι  δεν ορίζονταν ρητά στα 

προϊσχύοντα  Συντάγµατα . 

      Σύµφωνα µε το  άρθρο 37 παρ. 2 εδαφ. Α΄. «Πρωθυπουργός 

διορίζεται  ο  αρχηγός  του διαθέτοντος   εν τη  Βουλή   την 

απόλυτη  πλειοψηφία  των εδρών κόµµατος». Με τη ρητή  αυτή  

δέσµευση  του αρχηγού  του κράτους  κατοχυρώνεται  

συνταγµατικά  η αρχή  της δεδηλωµένης  .(12).  

     « Εάν κανένα  κόµµα δεν διαθέτει  την πλειοψηφία  των εδρών 

στη  Βουλή  , Ο Πτ∆, παρέχει  διερευνητική  εντολή  στον αρχηγό 

του κόµµατος που φέρει  τη σχετική  πλειοψηφία .  

     Εάν κανένα  κόµµα δεν διαθέτει  την απόλυτη  πλειοψηφία   

 

(11) Ράϊκος  Αθανάσιος .  Παραδόσεις  Συνταγµατικού  ∆ικαίου  1983. 

       Αθήνα     σελ .162. 

(12) Αναστασιάδης .  
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των εδρών στη  Βουλή , ο  Πτ∆, παρέχει   διερευνητική  εντολή 

στον αρχηγό  του κόµµατος που φέρει  τη σχετική πλειοψηφία .   

Αν κανένα  κόµµα δεν διαθέτει  την απόλυτη  πλειοψηφία  και  ο 

αρχηγός  του σχετικά  πλειοψηφούντος  κόµµατος  δεν κατορθώσει  

να σχηµατίσει  Κυβέρνηση   που να απολαµβάνει την 

εµπιστοσύνη  της Βουλής  , τότε  ο  Πτ∆ µπορεί  να αναθέσει  νέα 

διερευνητική  εντολή   στον αρχηγό   του δεύτερου σε 

κοινοβουλευτική  δύναµη κόµµατος  ή να διορίσει  Πρωθυπουργό  

σύµφωνα µε τη γνώµη του Συµβουλίου της ∆ηµοκρατίας , µέλος 

ή όχι   της Βουλής  ο  οποίος µπορεί  σύµφωνα µε την κρίση  του να 

εξασφαλίσει  ψήφο εµπιστοσύνης  από τη Βουλή . Επιπρόσθετα , ο 

Πρόεδρος µπορεί  να παράσχει και  την αρµοδιότητα  διάλυσης  

της Βουλής  στον Πρωθυπουργό  για διεξαγωγή  εκλογών  µε  

αποτέλεσµα να εκβιάζει  τους  βουλευτές να δώσουν ψήφο 

εµπιστοσύνης  στην κυβέρνηση  του. Εποµένως οι περιορισµοί 

του Πτ∆ ουσιαστικά  καταργούνται  από  τις διατάξεις  του άρθρου 

38 παρ. 1,2. 

     Β. Αρχικά , η κυβέρνηση  διορίζεται  όπως οριζόταν  και στο 

Σύνταγµα του 1925 στο  άρθρο  69 και  στο  Σύνταγµα του 1927 

στο  άρθρο  71 µε δύο  Προεδρικά  ∆ιατάγµατα  . µε το ένα 

διορίζεται  ο  Πρωθυπουργός και  µε το  άλλο  διορίζονται  τα µέλη 

της Κυβέρνησης  και  ο  Υφυπουργός .Αντίθετα  στα προηγούµενα 

Συντάγµατα  όπως αυτό  του 1864 , του 1911 καθώς και  του 1952 

στο  άρθρο  31 η Κυβέρνηση  διοριζόταν µε ένα  βασιλικό  

διάταγµα. Εποµένως το 1975 ,η Κυβέρνηση  ορίζεται ως 

συλλογικό  όργανο από  την έκδοση  2 Προεδρικών ∆ιαταγµάτων 

(Ράϊκος). 

     Αξίζει  επίσης  να σηµειωθεί   ότι  ούτε  στο  Σύνταγµα του 

1952 ,ούτε  του 1927 οριζόταν ρητή  υποχρέωση  του αρχηγού  του 
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κράτους  να διορίζει Πρωθυπουργό  τον αρχηγό  του κόµµατος που  

διέθετε   την δεδηλωµένη  εµπιστοσύνη   στη Βουλή   αν και  αυτή   

η δέσµευση   θα µπορούσε  να εξαχθεί   από  την καθιέρωση   του 

κοινοβουλευτικού συστήµατος σ συνταγµατικώς    στα άρθρα 78 

του Συντάγµατος του 1952 και  του 1924  ,στα οποία ο  αρχηγός 

του κράτους  είχε  την υποχρέωση  να διορίζει  Πρωθυπουργό  τον  

αρχηγό  της απόλυτης  πλειοψηφίας  της Βουλής. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

ΤΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ  ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ ΤΗΣ ∆Ε∆ΗΛΩΜΕΝΗΣ   

Ι. Η Εκδοχή   της  πλειοψηφίας . 

      Στο αναθεωρηµένο  Σύνταγµα του 1986 στο  άρθρο 37 

διατυπώνεται  η αρχή  της δεδηλωµένης. 

     Στο  άρθρο  37, παρ. 2 ,εδαφ. α΄ορίζεται  ο  κανόνας  που 

προσδιορίζει τον διορισµό του Πρωθυπουργού αφού στη  Βουλή 

υπάρχει  απόλυτη πλειοψηφία . ∆ηλαδή , εφόσον υπάρχει  κόµµα 

που διαθέτει  την απόλυτη  πλειοψηφία  των εδρών στη  Βουλή , ο  

αρχηγός  του, δέχεται  χωρίς καµιά παρέκκλιση  την εντολή  

σχηµατισµού Κυβέρνησης . Στον όρο  του κόµµατος  

περιλαµβάνεται  ακόµη  και  ο  προεκλογικός   συνασπισµός  που  

διατηρεί   τη  µετεκλογική   του συνοχή  καθώς και  τη  µετεκλογική  

συνεργασία  κοµµάτων που  σχηµατίζουν απόλυτη  «δεδηλωµένη» 

κοινοβουλευτική  πλειοψηφία . (12).  

     Το  άρθρο  37 παρ. 2 εδαφ. α΄πρέπει  να προηγείται  από  τη 

σύνοδο της νεοσυσταθείσας  Βουλής  προκειµένου  να 

εξασφαλιστεί  η έκφραση  της λαϊκής   κυριαρχίας  . Εποµένως, οι 

σχετικές  πολιτικές   δηλώσεις  αποτελούν καθοριστικό  

παράγοντα   καθώς  ενδέχεται  να θεωρηθούν  ως γραπτή  ή 

προφορική  κοινοποίηση  του Πτ∆. 

     Η ίδια µεταχείριση  των κοµµάτων και  των κοµµατικών  

συνασπισµών εξασφαλίζεται  άλλωστε   στις κοινοβουλευτικές   

απαρχές  του δηµοκρατικού  πολιτεύµατος. ΄Αλλωστε  όπως  

διατυπώνεται  στο  άρθρο  37 παρ. 3 πριν από  την προσφυγή στις 

κάλπες  είναι  απαραίτητα  να επιβεβαιωθεί  η αδυναµία  

Ευ .Βενιζέλος .  

Μαθήµατα  Συνταγµατικού  ∆ικαίου  ,1991,Θεσσαλονίκη  .Σελ .484.  
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σχηµατισµού Κυβέρνησης  κατά  τη  σύγκληση  των αρχηγών  όλων  

των κοµµάτων µε τον Πτ∆. Συνεπώς  και  σ΄αυτήν την περίπτωση 

επιβάλλεται  από τον Πτ∆ να εφαρµόζει την αρχή  της 

δεδηλωµένης. 

 

 ΙΙ. Οι διερευνητικές  εντολές. 
      Σε περίπτωση  που δεν εξασφαλίζεται   απόλυτη  

κοινοβουλευτική   πλειοψηφία  , καθιερώνεται  η διαδικασία   των   

διερευνητικών   εντολών. Το  αναθεωρηµένο   άρθρο  37 παρ. 2 

εδαφ. β΄και  3 διατηρεί   και διευρύνει   το  θεσµό των  

διερευνητικών  εντολών  µε στόχο  την δυνατότητα  σχηµατισµού  

Κυβέρνησης  η οποία δύναται  να αποκτήσει  την εµπιστοσύνη  της 

Βουλής . 

      Στο  άρθρο  37 παρ. 2 εδαφ. β΄και  3 εδαφ. α και  β  , 

καθορίζεται  η σειρά  µε  την οποία αποδίδονται   οι 

διερευνητικές εντολές . Ο αρχηγός  της σχετικής   

κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας  γίνεται  αποδέκτης   της πρώτης   

διερευνητικής   εντολής . Οι αρχηγοί   του δευτέρου και  τρίτου σε 

κοινοβουλευτική  δύναµη  κόµµατος  αποδέχονται   την δεύτερη 

και  τρίτη  διερευνητική   εντολή  αντίστοιχα . Ο φορέας  της δ. ε 

περιορίζεται   µε τριήµερη   προθεσµία  να  διερευνήσει  τη 

δυνατότητα   σχηµατισµού  Κυβέρνησης  ειδάλλως  ο  Πτ∆ 

υποχρεούται  να αναθέσει την επόµενη  διαδοχικά διερευνητική  

εντολή . Μια διερευνητική  εντολή  θεωρείται  ότι έχει   

ευδοκιµήσει  όταν  οι  πολιτικές επαφές  αποφέρουν τουλάχιστον  

120 επί  300 θετικές   ψήφους   µε την προϋπόθεση ότι  αυτές   

σχηµατίζουν και  πλειοψηφία   των παρόντων  βουλευτών . (13) 

  (13)Ευ .Βενιζέλος .Μαθήµατα  Συνταγµατικού  ∆ικαίου  ,1991, 

       Θεσσαλονίκη ,σελ .485.  
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     Η διερευνητική  εντολή  αποβαίνει  αλυσιτελώς  αφού λήξει  η 

τριήµερη προθεσµία αλλά  και  πριν, εφόσον ο  φορέας της 

βεβαιώσει  την  αδυναµία σχηµατισµού Κυβέρνησης  και  το  

γνωστοποιήσει  στον ανώτατο  άρχοντα  του Κράτους. 

 

ΙΙΙ. Η ύστατη προσπάθεια 
     Εάν και  η τελευταία  διερευνητική  εντολή δεν τελεσφορήσει  , 

τότε  ο  Πτ∆ καλεί, σύµφωνα µε το άρθρο  37 παρ. 3 εδ . γ΄,τους  

\αρχηγούς  των κοµµάτων προκειµένου να επιβεβαιωθεί  η 

αδυναµία σχηµατισµού Κυβέρνησης  ή να δηµιουργηθεί 

Κυβέρνηση  που θα διαθέτει  την εµπιστοσύνη  στη  Βουλή . 

 

ΙV.  H εκλογική Κυβέρνηση 
     Αφού και  η τελευταία  προσπάθεια για τον σχηµατισµό 

βιώσιµης Κυβέρνησης  αποτύχει , τότε  η Βουλή  διαλύεται  και  

προκηρύσσονται νέες εκλογές . Στο  άρθρο  37 παρ. 3 εδ. 

γ΄προβλέπεται  εκλογική  Κυβέρνηση  µε ικανοποιητική  πολιτική 

έγκριση ώστε η πολιτική  κρίση  να ξεπεραστεί  µε οµαλές 

πολιτικές  διαδικασίες . (14) 

     Πρώτον σχηµατίζεται  εκλογική  Κυβέρνηση  ,Οικουµενική 

Κυβέρνηση  από  όλα τα κόµµατα  της Βουλής . Αν η λύση  αυτή 

δεν  τελεσφορήσει  , τότε σχηµατίζεται υπηρεσιακή  Κυβέρνηση  

«όσο  το δυνατόν ευρύτερης  αποδοχής» έχοντας  Πρωθυπουργό  

τον Πρόεδρο  ενός από  τα τρία ανώτατα  δικαστήρια .   

     Το  άρθρο  37 παρ. 3 εδ.γ΄εισάγει  µια διάταξη  που αποτελεί 

εξαίρεση στο  άρθρο  89 παρ. 4 µε την οποία απαγορεύεται  να 

συµµετέχουν  οι δικαστικοί λειτουργοί  στην Κυβέρνηση . 
(14) Ευ .Βενιζέλος .Μαθήµατα  Συνταγµατικού  ∆ικαίου  ,1991, 

      Θεσσαλονίκη  
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Β. ∆ιάκριση  της  αρχής  της  δεδηλωµένης  

     Ο όρος αρχή  της δεδηλωµένης αποκτά ευρύτερο και  

στενότερο  περιεχόµενο . Οι συνταγµατοπολιτικές  συνθήκες , ο  

ήγησαν  αναγκαστικά  στη διάκριση  της αρχής  της δεδηλωµένης 

σε απόλυτη  και  ατελή . Η διάκριση  αυτή , δεν απαντάται  στην 

επιστήµη .Είναι  όπως  απαραίτητη για να αποφευχθεί  πιθανή 

σύγχυση ,η οποία  µπορεί να απορρέει από  τη  χρήση  του όρου 

χωρίς τον απαραίτητο  προσδιορισµό . 

 

Ι. Σχετική αρχή της δεδηλωµένης 
     Ατελής  ή σχετική αρχή  της δεδηλωµένης είναι  η αρχή  κατά 

την οποία όταν  πριν από  τον διορισµό  του υπουργικού 

συµβουλίου διορίζονται  οι υποδεικνυόµενοι από την 

πλειοψηφία .  ΄Οταν δεν υπάρχει  η απαραίτητη  πλειοψηφία  είναι 

δυνατός ο  διορισµός κυβέρνησης  µειοψηφίας . (15).  

      Από  τον ορισµό  αυτό , συνάγεται ότι  η απαγόρευση 

διορισµού κυβέρνησης  µειοψηφίας  µε την προϋπόθεση  ότι  

υπάρχει  πλειοψηφία  ικανή  να σχηµατίσει  κυβέρνηση  καθώς και  

βούλησής  της. Παράλληλα  είναι  δυνατός ο διορισµός 

κυβέρνησης  µειοψηφίας όταν «απουσιάζει» η απαιτούµενη  

πλειοψηφία  και  βούληση  του Κοινοβουλίου. 

     Η σχετική  αρχή  της δεδηλωµένης  ,κατανέµει  την 

αρµοδιότητα διορισµού κυβέρνησης  στο  Κοινοβούλιο  και  στον 

αρχηγό  του κράτους . Πιο  συγκεκριµένα, το  Κοινοβούλιο  

διορίζει την κυβέρνηση της πλειοψηφίας   ενώ ο  ανώτατος 

άρχοντας διορίζει την κυβέρνηση  µειοψηφίας  εφόσον δεν έχει 

εξασφαλιστεί  πλειοψηφία  ικανή  να σχηµατίσει  βιώσιµη 

κυβέρνηση . 
(15) ∆ηµητρόπουλος  Γ .Ανδρ .  Γενική  Συνταγµατική  θεωρία ,  Αθήνα  σελ .575 
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      ΙΙ. Η τέλεια Ατ∆ 
      Η τέλεια  αρχή  της δεδηλωµένης ορίστηκε  µετά την 

αναθεώρηση του Συντάγµατος το  1986 ως εξής: Πλήρης  ή τέλεια 

ή απόλυτη  αρχή  της δεδηλωµένης είναι  εκείνη  κατά  την οποία 

όταν πριν το  διορισµό  του υπουργικού συµβουλίου υπάρχει  

πλειοψηφία  ικανή  να  σχηµατίσει  βιώσιµη κυβέρνηση 

Πρωθυπουργός  και  υπουργοί διορίζονται οι υποδεικνυόµενοι 

από  την πλειοψηφία  .΄Οταν δεν υπάρχει  η απαραίτητη  

πλειοψηφία   δεν είναι  και πάλι  δυνατός ο  διορισµός κυβέρνησης  

µειοψηφίας   και  προκηρύσσονται  εκλογές .  (16) 

     Η ατελής  και τέλεια  αρχή  της δεδηλωµένης  ταυτίζονται  ως 

προς το  πρώτο  σκέλος. Η πλήρης   όµως αρχή  της δεδηλωµένης 

αν και  συνάγεται  ρητά  από  τις συνταγµατικές διατάξεις  ,  

περιλαµβάνει  δύο  ακόµα επιπρόσθετα στοιχεία . Πρώτον, 

απαγορεύεται  ο  διορισµός κυβέρνησης  µειοψηφίας  και  δεύτερον, 

προκηρύσσονται εκλογές  ως αναγκαστική  συνέπεια της 

απαγόρευσης  κυβέρνησης  µειοψηφίας . 

      Κύριο  γνώρισµα της αρχής  της δεδηλωµένης είναι  η 

απαγόρευση  διορισµού κυβέρνησης  πλειοψηφίας τόσο  ως  

«τακτικής»  κυβέρνησης  όσο και ως προεκλογικής  κυβέρνησης . 

Η «τακτική» κυβέρνηση ,  δηλαδή  η κυβέρνηση   που θα 

εµφανιστεί   στο  Κοινοβούλιο  και  θα ζητήσει  ψήφο  εµπιστοσύνης 

έχει  οπωσδήποτε  προσωρινό  χαρακτήρα . Και  τούτο  επειδή, µε 

δεδοµένη  την οργάνωση  των κοµµάτων, καθώς και  την έλλειψη 

δεδηλωµένης η Κυβέρνηση  µειοψηφίας  αναγκάζεται  να 

παραιτηθεί  για να αποφύγει  το  πολιτικό  κόστος που τυχόν θα 

είχε  η καταψήφιση  της από  το  Κοινοβούλιο .     Εκείνο που 

διακρίνει την «τακτική» από  την προεκλογική   
(16) ∆ηµητρόπουλος  Γ .Ανδρ .  Γενική  Συνταγµατική  θεωρία ,  Αθήνα  σελ .575 
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κυβέρνηση  πλειοψηφίας είναι  το  αν παράλληλα ο διορισµός 

συνοδεύεται  µε τη διάλυση της Βουλής. Σύµφωνα µε  όσα έχουν  

παρατηρηθεί  στην συνταγµατοπολιτική  ιστορία ο  διορισµός 

κυβέρνησης  για την προσφυγή στις  κάλπες από  την κυβέρνηση  

µειοψηφίας  αποτελεί  την ενδεδειγµένη  λύση .  ΄Αλλωστε δεν  

είναι λίγες  οι περιπτώσεις  στο  παρελθόν στις οποίες η τακτική  

κυβέρνηση  µετατράπηκε  σε προεκλογική   κυβέρνηση . 

     ΄Οπως έχει ήδη  αναφερθεί  µερικότερη αρχή  της τέλειας  

αρχής  της δεδηλωµένης είναι  η αναγκαστική  προσφυγή στις 

εκλογές  εάν κανένα  κόµµα δεν εξασφαλίζει  την απαιτούµενη  

πλειοψηφία  προκειµένου να σχηµατιστεί  βιώσιµη κυβέρνηση . 

Αφού η προσφυγή  στις εκλογές  προβάλλεται  της αναγκαία  λύση , 

η προεκλογική  κυβέρνηση  , µπορεί  να είναι  είτε κοµµατική 

κυβέρνηση  είτε  οικουµενική  πολιτική  κυβέρνηση   ή υπηρεσιακή  

κυβέρνηση . Η κοµµατική κυβέρνηση  δεν είναι  δυνατή εφόσον 

απαγορεύεται  ο  διορισµός κυβέρνησης  πλειοψηφίας . Εποµένως η 

τέλεια  αρχή  της δεδηλωµένης διατυπώνεται  ως εξής:  « 

Κυβέρνηση   πλειοψηφίας  ή διεξαγωγή  εκλογών  µε οικουµενική  

ή υπηρεσιακή  κυβέρνηση». (17) 

 

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------- 
(17) ∆ηµητρόπουλος  ,  

       Η  αρχή  της  δεδηλωµένης  ,  Αθήνα-Κοµοτηνή ,  1994 
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ΙΙΙ. ∆ιαφορές µεταξύ τέλειας και ατελούς αρχής 
της δεδηλωµένης. 
 
      Η εφαρµογή της τέλειας  ή της σχετικής αρχής  της 

δεδηλωµένης διαµορφώνουν δύο  διαφορετικά  κυβερνητικά 

συστήµατα . Βασική  διαφορά αποτελεί ότι  η κυβέρνηση 

πλειοψηφίας   είναι  απαραίτητη  για τον διορισµό κυβέρνησης  

στην περίπτωση  της τέλειας  Ατ∆ ειδάλλως  ως αναγκαστική   

λύση προβάλλεται   η προσφυγή στις εκλογές . Αντίθετα  στην 

περίπτωση  της σχετικής αρχής  της δεδηλωµένης η µη  

εξασφάλιση  κυβέρνησης  πλειοψηφίας  αντικαθίσταται  µε τη 

δυνατότητα  διορισµού κυβέρνησης  µειοψηφίας . 

     Η πλήρης  αρχή  της δεδηλωµένης έχει  ευρύ ρυθµιστικό   

περιεχόµενο  σ΄αντίθεση   µε την ατελή αφού µε την τελεία  Ατ∆ 

προτείνεται  λύση   για τις περιπτώσεις   που δεν υπάρχει  η 

απαιτούµενη   πλειοψηφία  . Η ατελής  Ατ∆  εφαρµόζεται  όταν 

υπάρχει πλειοψηφία  στο  Κοινοβούλιο  ενώ η τελεία  Ατ∆ 

υλοποιείται  σε περιπτώσεις  που  είναι  αδύνατη  η πραγµάτωση  

της σχετικής  αρχής   της  δεδηλωµένης.  
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ΕΚΛΟΓΕΣ    ΙΟΥΝΙΟΥ  1989 

 

     Στις εκλογές  της 18ης Ιουνίου 1989 για πρώτη φορά  δεν 

εξασφαλίστηκε  «κοινοβουλευτική  αυτοδυναµία» δηλαδή  

απόλυτη  µονοκοµµατική  πλειοψηφία   εδρών στη  Βουλή . (18) 

     Κατά συνέπεια το άρθρο  37 του  Συντάγµατος  έπρεπε να 

εφαρµοστεί  έξω από τα πλαίσια της «συνήθους» 

κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας . ΄Ετσι  τέθηκαν  σε εφαρµογή   οι 

διατάξεις του άρθρου 37 παράγραφος  2 εδ. β΄και  παράγρ . 3 οι 

οποίες όριζαν  την διαδικασία ανάθεσης των διερευνητικών  

εντολών. Ωστόσο  όλες οι διερευνητικές  εντολές  ήταν 

ατελέσφορος   και  διαπιστώθηκαν  στο  τέλος  της τριήµερης  

προθεσµίας. Πιο συγκεκριµένα  η πρώτη δ.ε. ανατέθηκε   την 

µεθεπόµενη  των εκλογών . Κατά τη  διάρκεια της δεύτερης  

διερευνητικής  εντολής  ο  «Συνασπισµός της Αριστεράς  και  της 

Προόδου» υπέβαλε  αίτηµα  µε το οποίο ζητούσε  οι 

συνταγµατικές  διαδικασίες  να γίνουν συνοπτικά  και  να  

συγκληθεί  άµεσα η κοινή  συνέλευση . Το  αίτηµα  αυτό 

προσέκρουσε   στην άρνηση  του ΠΑΣΟΚ  το  οποίο  θεωρούσε  

επιτακτική  την τήρηση  του Συντάγµατος. Η δ. ε. στον αρχηγό  

του δευτέρου σε Κοινοβουλευτική δύναµη κόµµατος ανατέθηκε   

από  τον Πρόεδρο  της ∆ηµοκρατίας  µέσω τηλεφώνου  και 

απαντήθηκε  µε τον ίδιο  τρόπο  ακολουθώντας  το  ανεπίσηµο της 

σχετικής  κίνησης του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας . 

     Αφού  οι δ.ε. δεν έφεραν κάποιο   αποτέλεσµα ο Πτ∆ 

σύµφωνα µε όσα ορίζει  το άρθρο  37 παρ. 3 καλεί  τους  αρχηγούς  

των κοµµάτων       για       να      επιβεβαιώσει        την     

Παντελή  Αντώνη  /Κουτσουµπίνα  Στεφάνου /  Γεροζήση  Τριανταφύλλου   

Κείµενα  Συνταγµατικής  Ιστορίας ,  1993, Αθηνα-Κοµοτηνή ,  σελ .  487-88 
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αδυναµία  του σχηµατισµού κυβέρνησης που να έχει  την 

εµπιστοσύνη  της Βουλής .      

 Στη σύσκεψη  δεν συµµετείχε  ο  αρχηγός  και  µόνος βουλευτής 

της ∆Η.ΑΝ.Α.  κ. Κ. Στεφανόπουλος  .Στη  σύσκεψη   

αναγνωρίστηκε  από  όλους  τους  αρχηγούς  των κοµµάτων  η 

τήρηση  των προβλεποµένων διαδικασιών του άρθρου 37 του 

ελληνικού  Συντάγµατος. Ο αρχηγός  της Ν.∆. να δοθεί  στον 

βουλευτή  της Ν.∆. Τζ. Τζανετάκη  εντολή που θα σχηµατίσει  µια 

κυβέρνηση  ευρύτερης  δυνατής  αποδοχής µέχρι  τις αρχές του 

Οκτωβρίου του 1989. 

     ΄Ετσι µετά   τις εκλογές   του Ιουνίου του 1989 αναδείχθηκε  

Πρωθυπουργός  , όχι  αρχηγός   κόµµατος αλλά  ,απλώς ένα µέλος  

της Κοινοβουλευτικής οµάδας. Ο νέος τύπος αυτός 

πρωθυπουργού , δεν είχε αναδειχθεί  άµεσα από  το  εκλογικό  

σώµα αλλά , µετά από  µεσολάβησή  των κοµµατικών  ηγεσιών µε 

σκοπό  να επιτευχθεί  κυβερνητική  συµµαχία.(19).  

     Τέλος , πρόκειται  για ένα πρωθυπουργό  µε περιορισµένες 

αρµοδιότητες  και σε ένα µεγάλο  βαθµό  κατευθυνόµενο  από  τις 

υποδείξεις και  τις αποφάσεις  του κόµµατος που 

ήταν  ενταγµένος  
 

 

 

 

 

 

 (19) Αναστασιάδης  Γ .   

        ΟΙ  τρεις  εφαρµογές  του  άρθρου  37 Συντάγµατος  .  

        1990 ,  Θεσσαλονίκη ,  105-106.  
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∆.  Η υπηρεσιακή   Κυβέρνηση  

 

     Σύµφωνα µε τη  διάταξη  του άρθρου 37 η επιλογή  του 

πρωθυπουργού της δικαστικής  υπηρεσιακής  κυβέρνησης , 

βρίσκεται  στην αποκλειστική  αρµοδιότητα  του Πτ∆ .Ωστόσο  , ο 

αρχηγός  του κράτους  πρέπει  να θεωρήσει  κάποια δεδοµένα. 

     Πρώτον, ο  ρυθµιστής του πολιτεύµατος περιορίζεται  

ανάµεσα στον Πρόεδρο  του Συµβουλίου της Επικρατείας  ,του 

Ελεγκτικού  Συνεδρίου ή του Αρείου Πάγου. Επιπλέον, ο  

Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας   υποχρεούται  να επιλέξει  από  τους 

προέδρους των Ανωτάτων  ∆ικαστηρίων  εκείνον ο  οποίος είναι 

ευρύτερα αποδεκτός . 

     Αναφορικά  µε τη  σύνθεση  της υπηρεσιακής  κυβέρνησης  ,ο 

υπηρεσιακός  πρωθυπουργός , πρέπει  να λάβει  υπ΄όψιν του τις 

προτάσεις  των πολιτικών  δυνάµεων  προτού καταλήξει   στην 

πρόταση  των υπηρεσιακών  υπουργών .  

     Παράλληλα  , ερωτάται αν η υπηρεσιακή  κυβέρνηση  πρέπει 

να αποτελείται  από εξωκοµµατικές  προσωπικότητες  ή από 

πρόσωπα προτεινόµενα  από  τον πολιτικό  χώρο ή ακόµη και 

στελέχη  των κοµµάτων.  

     Τελικά  αυτό  το  ερώτηµα υποδηλώνει την αδυναµία των 

κοµµατικών σχηµατισµών να ανταπεξέλθουν  στις συνθήκες  

αυτές  παρόλο  που η αναθεώρηση  του Συντάγµατος το  1986 

έκρινε  τα κόµµατα  ως αποκλειστικούς  ρυθµιστικούς παράγοντες 

του πολιτεύµατος. (20) 

 

    (20)    Αναστασιάδης  Γ .   

        ΟΙ  τρεις  εφαρµογές  του  άρθρου  37 Συντάγµατος  .  

        Σελ .  99 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

           

Η τέλεια  αρχή  της δεδηλωµένης. 

 

     Η τέλεια  αρχή  της δεδηλωµένης , καθιερώθηκε  συνταγµατικά 

το 1986 , µε την αναθεώρηση   του Συντάγµατος και  συνέτεινε   

στην εξάλειψη  µιας  συνταγµατικής   πρακτικής  µε αρνητικές  

εµπειρίες.  Η αναθεώρηση  του άρθρου 37 του Συντάγµατος 

παρουσιάστηκε   ως εγγύηση  οµαλής  λειτουργίας  της  

εξελιγµένης µορφής του Κοινοβουλευτικού  Συστήµατος., καθώς  

και  ως µηχανισµός διασφαλίσεως  της ταχείας  και  αυθεντικής  

διεκπεραίωσης  της θέλησης  του εκλογικού  σώµατος από τον 

Πρόεδρο  της ∆ηµοκρατίας. 
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